

全国优秀共产党员罗文干： 真扶贫绘出“七彩畲乡”新图景

学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神 ——这就是共产党员的样子

文/图 本报记者 刘昕

奔赴人民大会堂接受表彰后，罗文干即刻就赶回了河源。接受记者采访时，他已经回到和平县长塘镇秀河畲族村，正与村干部一同商量各项工作的推进工作。“出发前已经商量好的项目，要回来看一下他们的工作存在什么问题和困难，方便后续推进部署。”

罗文干是市住房和城乡建设局村镇建设科副科长，和平县长塘镇秀河畲族村驻村第一书记兼扶贫工作队队长。截至2020年底，秀河畲族村贫困户全部脱贫出列；村民人均可支配收入从2015年的6750元提升到2020年底的21557元，村集体收入将实现从2015年的2600元到2020年以后每年65万元的大跨越。对于这样的成绩单，罗文干谦虚地说：“这是我自己感觉还能再进步的地方。”

乡风文明是乡村振兴之魂。秀河畲族村是河源市和平县第二个少数民族村，作为拥有多年规划建设经验的扶贫干部，罗文干对秀河畲族村的期盼并未止步于经济上的脱贫。他主动提出对秀河畲族村进行重新规划建设，利用自身规划建设专业知识以及工作经验，结合畲族文化特点，带领村党支部以基层党建为抓手，以文化建设为推手，不断探索党建植根精神文明建设，实现高质量发展。“未来，秀河村一定是一个既有绿水青山，又能充分发挥乡土文化、红色文化、畲族文化的七彩畲乡。”罗文干说。

“这是我自己感觉还能再进步的地方”

秀河畲族村是一个少数民族聚居的村落。在罗文干帮扶前，他对秀河畲族村的印象是一个拥有少数民族特色、文化氛围浓厚的村寨。直到第一次来到秀河畲族村，罗文干才发现，这个村几乎没有散发出应有的光芒。

据罗文干回忆，2016年，他刚到秀河畲族村时，第一印象是秀河畲族村比自己的老家还偏僻，第二就是几乎感受不到秀河畲族村的少数民族文化氛围。“村子离市区有2.5小时车程。”看到这些，罗文干下定决心，一定要带领秀河畲族村村民脱贫致富。

产业扶贫是最直接、最有效的办法，也是增强贫困地区造血功能、帮助群众就地就业的长远之计。罗文干深知，要做到真扶贫、扶真贫、脱真贫，必须依靠产业。因此，他到秀河畲族村后首先做了三件事：吃透政策文件，实地走访了解每家每户的致贫原因，挖掘当地资源发展产业。

在调研过程中，罗文干发现了

秀河畲族村的三个优势资源：田地、水库、油茶。随后，南蛇坑油茶抚育场、角塘坑水库、莲子种植等多个产业基地在秀河村相继落地。为了盘活资源，针对水库，罗文干邀请技术专家帮助致富带头人养殖淡水鱼。看到成效后，村民纷纷效仿并行动起来。同时，他通过良种提高产能，号召村民重新利用起荒废了的500多亩地种植莲子、富硒水稻。

自此，罗文干带领村民打造的5个产业基地，5年来为村民增收500多万元。截至2020年底，秀河畲族村贫困户全部脱贫出列；村民人均可支配收入从2015年的6750元提升到2020年底的21557元，村集体收入将实现从2015年的2600元到2020年以后每年65万元的大跨越。对于这样的成绩单，罗文干谦虚地说：“这是我自己感觉还能再进步的地方。”

乡风文明是乡村振兴之魂。秀河畲族村是河源市和平县第二个少数民族村，作为拥有多年规划建设经验的扶贫干部，罗文干对秀河畲族村的期盼并未止步于经济上的脱贫。他主动提出对秀河畲族村进行重新规划建设，利用自身规划建设专业知识以及工作经验，结合畲族文化特点，带领村党支部以基层党建为抓手，以文化建设为推手，不断探索党建植根精神文明建设，实现高质量发展。“未来，秀河村一定是一个既有绿水青山，又能充分发挥乡土文化、红色文化、畲族文化的七彩畲乡。”罗文干说。

“现在他们都不用我插手村里的事了”

“一名党员，一面旗帜。”脱贫最关键的是调动广大贫困群众的积极性、主动性、创造性，激发脱贫内生动力。“村‘两委’平均年龄从50多岁到平均37岁。”秀河畲族村党支部书记、村委会主任朱



罗文干（左三）与村民、设计师共同商量完善秀河畲族村规划设计图。

军告诉告诉记者，罗文干来到秀河村后，村“两委”班子的精神面貌发生了显著变化。

培育新鲜血液、发挥“头雁”带头作用，是激发脱贫内生动力的重要举措之一。朱军越介绍，帮扶期间，罗文干积极发挥党员模范先锋带头作用，把村党支部建设作为头等大事来抓，号召和动员“新鲜血液”加入村“两委”。如今，已有5名新成员加入村“两委”，全是秀河畲族村村民，其中4名为大学生，秀河畲族村村“两委”平均年龄已降至37岁。村“两委”组织能力、凝聚力、行动力不断提升。

罗文干说，相较于普通村民，大学生更加懂得运用现代的理念和技术，眼界也较为开阔，更能积极主动创新。“这个团队组建后，即使之后我不参与秀河畲族村的工作，也能带领秀河畲族村发展致富，现在他们都不用我插手村里的事了。”罗文干笑称。

在罗文干的带领下，秀河畲族村积极探索村级党支部和党员“三级共管”服务群众体系，创建“三级四联”机制，建起了“群众—党员—党小组—党支部—镇委”五位一体的民意直通车，推进党务村务等村级事务在阳光下公开运行，进一步密切党群关系，做到了党建与民生互融互通共建，将党组织和党员的影响力覆盖全村。

“罗书记就是我们自己人”

5年扶贫的背后，还有罗文干

家人的默默支持。罗文干说：“之前因为工作强度太大，导致失声要做手术。术后，医生叮嘱我好好休息。但年底事情太多，我还是回到村里了，村民们都叫我‘哑巴书记’。那时候，我的妻子为了支持我，特地带着小孩子来村里陪我工作，鼓励我。”

“舍小家为大家，是一名党员、一名扶贫干部的初心和使命。”罗文干回忆，在2019年村干部换届时，他曾犹豫过是否应当放下工作，回家照顾身怀二孩且是高龄产妇产的妻子。在听闻村民前往罗文干所在单位，强烈要求他继续扶贫时，妻子毅然地选择支持他。于是在村民的强烈要求下，在妻子的理解与支持下，罗文干再次选择投入到第二轮帮扶工作中。罗文干说：“我是一名共产党员，家里需要我，村民更需要我。”

正是罗文干与他家人的无私，让秀河畲族村村民感受到被帮助的真切。如今，提到罗文干，村民都称：罗书记就是我们自己人！记者了解到，前不久，在村民的强烈要求下，秀河畲族村党支部召开党员大会，一致通过给罗文干颁发“荣誉村民”证书。

5年扶贫攻坚终获成效，但对于罗文干而言，征途漫漫，惟有奋斗。他说，能够取得这些荣誉，对他既是肯定也是鞭策。“我会弘扬传承建党精神，劲头不松、奋蹄不止，昂首阔步、接续真干实干。”罗文干说。

连平县出台 加强资源保护文件

在保护区砍伐狩猎等最高处以1万元罚款



本报 记者 刘昕 近日，记者从广东连平黄石石省级自然保护区（下称保护区）获悉，为加强保护区的建设和管理，保护自然环境和自然资源，连平县出台《广东连平黄石石省级自然保护区管理办法》（下称《办法》）。

《办法》分为总则、自然保护区的管理、法律责任以及附则四章。《办法》明确规定，保护区主要保护对象为中亚热带常绿阔叶林森林生态系统；国家重点保护的珍稀动植物物种，特别是我国、我省特有物种；国家重点保护动植物的栖息地和珍稀植物的原生地；奇特的自然景观资源；新丰江上游水源地。

《办法》要求，在保护区的核心区和缓冲区内，不得建设任何生产设施。禁止任何人未经批准擅自进入保护区的核心区，因科学研究的需要，必须进入保护区核心区从事科学研究观测、调查活动的，应当事先向管理处提交申请和活动方案，并经保护区所在地县级以上人民政府林业主管部门批准。违反上述情形的，由管理处依照《中华人民

共和国自然保护区条例》的规定责令其改正，并可以根据不同情节处以100元以上5000元以下的罚款。

《办法》强调，禁止在保护区内进行砍伐、放牧、狩猎、捕捞、采药、开垦、烧荒、开矿、采石、挖砂等活动；违反规定的单位和个人，由县级以上人民政府有关自然保护区行政主管部门或者其授权管理处依照《中华人民共和国自然保护区条例》的规定没收违法所得，责令停止违法行为，限期恢复原状或者采取其他补救措施；对保护区造成破坏的，可以处以300元以上1万元以下的罚款；造成保护区重大污染或者破坏事故，导致公私财产重大损失或者人身伤亡的严重后果，构成犯罪的，对直接负责的主管人员和其他直接责任人员依法追究刑事责任。

保护区负责人介绍，连平黄石石省级自然保护区属于全封闭管理，其中《办法》中所提到的“根据工作需要，在保护区设置森林公安局善派出所黄石石警务区，负责维护保护区内治安秩序”，是此次《办法》出台的特色。该执法机构是目前全市各自然保护区内设置的首个执法机构，负责维护保护区违法行为的执法力度，进一步保护保护区生物多样性。

市国资系统专题学习习近平总书记“七一”重要讲话精神 开创新时代 国资国企改革发展新局面

本报 记者 彭冲 通讯员 刘伟锋 前日，市国资委党委召开市国资系统干部动员大会，深入学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神，对国资系统学习宣传贯彻工作进行全面部署。

会议要求，全系统各单位要以高度的思想自觉、政治自觉和行动自觉，迅速掀起学习宣传贯彻热潮；要加强组织领导，抓好统筹协调，高质高效制定学习宣传贯彻方案、高质高效推进学习培训、高质高效开展宣讲、高质高效深入指导督查，推动学习宣传贯彻不断走深走实，确保学习宣传贯彻工作高质量开展。

会议强调，要坚持以习近平总书记“七一”重要讲话精神为

指导，一体学习领会、整体贯彻落实习近平总书记对国有企业一系列重要论述，奋力开创新时代国资国企改革发展新局面。一要持续强化党对国有企业的全面领导，始终把党的政治建设摆在首位，大力推动党建工作与生产经营深度融合。二要深入实施国企改革三年行动，聚焦建设更加成熟定型中国特色现代企业制度、深化三项制度改革等关键环节，全力破解瓶颈问题，扎实推动各项改革举措落地见效。三要大力推动国有企业高质量发展，充分发挥“大基建”“大交通”“大水务”“大产业”平台作用，加快重点项目建设，努力破解国有企业改革过程中遇到的难点、堵点问题。四要毫不放松做好疫情防控和安全生产工作，切实做到既要改革发展，更要安全稳定。

上接1版 习近平总书记指出：“我们坚持和发展中国特色社会主义，推动物质文明、政治文明、精神文明、社会文明、生态文明协调发展，创造了中国式现代化新道路，创造了人类文明新形态。”

我们深刻认识到，中国特色社会主义道路是实现社会主义现代化、指引中国人民创造自己美好生活的必由之路；中国特色社会主义理论体系是指导党和人民沿着中国特色社会主义道路实现中华民族伟大复兴的正确理论，是立于时代前沿、与时俱进的科学理论；中国特色社会主义制度是当代中国发展进步的根本制度保障，是具有鲜明中国特色、明显制度优势、强大自我完善能力的先进制度；中国特色社会主义文化积淀着中华民族最深层的精神追求，代表着中华民族独特的精神标识，是中国人民胜利前行的强大精神力量。这不仅已经在理论上被证明是正确的，而且在实践上也已经被证明是正确的。当今世界，要说哪个政党、哪个国家、哪个民族能够自信的话，那中国共产党、中华人民共和国、中华民族是最有理由自信的。中华民族拥有在5000多年历史进程中形成的灿烂文明，中国共产党拥有百年奋斗实践和70多年执政兴国经验，我们积极学习借鉴人类文明的一切有益成果，欢迎一切有益的建议和善意的批评，但我们绝不接受“教师爷”般颐指气使的说教！中国共产党和中国人民将在自己

选择的道路上昂首阔步走下去，把中国发展进步的命运牢牢掌握在自己手中！

中国特色社会主义是历史发展的必然结果，中国特色社会主义道路是当代中国大踏步赶上时代、引领时代发展的康庄大道，我们必须倍加珍惜，毫不动摇坚持、与时俱进发展。正如习近平总书记强调的：“新的征程上，我们必须坚持党的基本理论、基本路线、基本方略，统筹推进‘五位一体’总体布局、协调推进‘四个全面’战略布局，全面深化改革开放，立足新发展阶段，完整、准确、全面贯彻新发展理念，构建新发展格局，推动高质量发展，推进科技自立自强，保证人民当家作主，坚持依法治国，坚持社会主义核心价值体系，坚持在发展中保障和改善民生，坚持人与自然和谐共生，协同推进人民富裕、国家强盛、中国美丽。”随着新时代坚持和发展中国特色社会主义的伟大实践不断向前，我们的道路必将越走越宽广，我们的制度必将越来越成熟！

历史长河滚滚向前，时代号角催人奋进。中国特色社会主义，既是我们必须不断推进的伟大事业，又是我们开辟未来的根本保证。坚定不移走中国特色社会主义这条唯一正确的道路，坚定道路自信、理论自信、制度自信、文化自信，不断有所发现、有所发明、有所创造、有所前进，我们就一定能创造中国特色社会主义永远充满蓬勃生机活力，在新的伟大征程上创造新的历史伟业。

战疫仍在进行 千万保持警惕



不聚集



戴口罩



勤洗手



一米线



勤通风



打疫苗

市区停止收取 管道燃气居民 用气容量气价

本报 记者 方新苗 近日，记者从市发改局获悉，自今年3月1日起，停止收取市区管道燃气居民用气容量气价。对3月1日（含）后收取的容量气价，相关燃气经营企业应做好退费工作。

为切实做好现行政策与正在推进的市区天然气价格改革工作的有效衔接，6月23日，市发改局印发《关于停止收取河源市区管道燃气居民用气容量气价的通知》（河发改价格函〔2021〕189号）。通知指出，从2021年3月1日起，停止收取市区管道燃气居民用气容量气价，依照同城同网同价原则，停收范围包括市区、东源县城、江东新区和河源高新区。2021年3月1日（含）后收取的容量气价，相关燃气经营企业应及时做好退费工作，并在7月30日前上报退费情况。

通知强调，停止收取河源市区管道燃气居民用气容量气价是推进我市管道燃气价格改革工作的需要，也是扎实开展党史学习教育“我为群众办实事”实践活动、积极回应社会关切的重要举措。各相关燃气企业应强化责任担当，认真做好宣传解释工作。

中共广东省委宣传部
广东省卫生健康委员会



广东广播电视台 融媒体中心 设计